《重庆市高速公路管理办法》（征求意见稿）

起草说明

为加强高速公路管理，保障高速公路完好、安全和畅通，维护高速公路使用者和经营者的合法权益，根据《中华人民共和国公路法》《收费公路管理条例》《重庆市公路管理条例》等法律法规，结合本市实际，重庆市交通局起草了《重庆市高速公路管理办法》（征求意见稿），现就有关情况说明如下：

一、我市高速公路管理基本情况

近年来，我市高速公路保持快速发展态势，在服务国家战略、支撑全市经济快速发展、保障和改善民生、方便群众便捷出行等方面发挥了十分重要的作用。2010年完成“二环八射”2000公里高速公路建设，2011年启动“新千公里”高速公路建设，三环高速分段起建。 2013年建成通车7条高速公路，通车总里程达到2312公里。2014年十二条射线高速公路主线通车，同时启动“第四个千公里”高速公路建设。2017年通车里程达到3023公里，全国排名第25位，路网密度位居前列，“4小时重庆、8小时周边”基本实现。2020年通车总里程达到3402公里，最后一个未通高速的城口县实现通车。截至2022年9月底，通车总里程达到3903公里。未来，我市将新建高速公路项目41个，全长超过2000公里，到2035年，全市高速公路将形成“三环十八射多联线”路网布局，总规模近6000公里，省际通道达到近30个，有力支撑重庆建设国际性交通枢纽城市。

目前，我市高速公路均为经营性高速公路，投资经营主体既有本地国企（高速集团）、民企，也有中交建、中铁建、招商、中水电建等央企以及新疆、四川、贵州等外省国企，目前无政府还贷性高速公路。市交通主管部门负责全市高速公路行业管理工作，市交通执法总队负责高速公路路政管理工作，以市交通局的名义统一实施高速公路领域行政处罚及与之相关的行政检查、行政强制等执法职能。2021年5月20日起高速公路道路交通安全管理工作交由市公安局负责。高速公路经营者负责养护、收费及经营服务工作。其中，由重庆高速公路集团牵头、各投资经营主体成立的行业管理委员会（高速公路运行管理委员会），受市交通主管部门的委托，具体落实高速公路路网运行管理事项，发挥了行业自律和协作协调作用。
    二、《办法》制定的必要性、可行性
（一）必要性

一是适应当前高速公路运营管理模式的需要。现行市政府规章《重庆市收费公路管理若干规定》于 2006年4月1日起施行，其时路网内仅高速集团一家投资经营主体，所规定的收费模式、收费管理体制机制、服务质量评价等大部分内容，与路网管理现状有较多不相符合之处，且2020 年 1 月 1 日起，全国取消省界高速公路收费站实施“一张网”收费，收费方式发生较大改变，同时我市正在持续推进准自由流、开放式无站自由流收费改革，需要对《重庆市收费公路管理若干规定》大范围修改，或重新制定新的规章进行替换。现行《重庆市公路管理条例》涉及高速公路管理的内容，尤其是经营服务等方面需要进行细化补充规定。另外，高速公路道路交通安全管理体制调整后，高速公路营运秩序、养护施工等日常管理涉及交通、公安等多个部门，认识不一、机制复杂、协调困难，亟需从制度层面来加以解决。

二是统一全市高速公路运营服务规范的需要。高速公路路况水平、收费经营、服务区、车辆救援及养护市场等方面均与社会公众密切相关，其服务质量和管理水平高低直接影响高速公路形象和营商环境。投资经营主体多元化带来高速公路运营管理的多样性，服务水平和服务质量也参差不齐。2016 年，市交通局出台了高速公路养护、服务区、收费、路政、运行监测5个行业标准，提出了统一的管理要求，但实施效果有限。若将其主要内容上升为规章规定，及时与上位法相衔接，可以有效规范投资经营主体行为，保障我市高速公路事业健康有序发展。

三是高速公路路网管理能力提升的需要。高速公路是服务经济社会快速发展和公众安全便捷出行的“大动脉”，随着高速公路路网不断加密延伸，新技术、新工艺、新材料不断应用推广，公众对高速公路出行安全、高效、便捷、舒适也提出了更高的要求。通过完善地方立法，切实提升路网区域协调运行管理、安全应急处置、路网运行服务等能力，着力打造综合、智慧、绿色、平安的公路网运行管理与服务体系，是提升高速公路运行管理水平和服务质量的必然要求。

（二）可行性

一是体制改革有成效。高速公路道路交通安全管理体制改革后，我市高速公路管理进入多方协作阶段，处于投资主体多元、路网管理协同一致、政策落实步调统一的良好状态，为高速公路地方立法固化成功的管理制度和经验成果奠定了坚实基础。

二是国内先例有参考。各省市均高度重视高速公路管理地方立法工作，从收集的资料看，目前有19个省市制定颁布了专门的高速公路法规或规章。江苏、安徽、湖北、湖南、辽宁、山东、河南、陕西、四川、贵州、甘肃、黑龙江、内蒙古、青海、广西制定地方性法规（广西2014年制定省政府规章，2022年修订为条例）；上海、天津、广东、吉林制定省政府规章。从立法实施效果来看，各省市结合本省市在规范高速公路管理，保障高速公路完好、安全和畅通，维护高速公路使用者和经营者的合法权益等方面，取得了良好的效果。我市可借鉴兄弟省市先进工作经验，扎实稳妥推动高速公路管理地方立法工作。

三是上位立法有依据。《公路法》、国务院《公路安全保护条例》《收费公路管理条例》以及《重庆市公路管理条例》等法律法规，就高速公路管理作出了相关规定，制定《办法》有明确的上位法依据。中共中央、国务院印发《交通强国建设纲要》明确指出，“出台一批政策规划、标准规范等...在交通强国建设试点领域实现率先突破。”重庆被确定为第一批交通强国建设试点地区，加强高速公路地方立法工作，是对国家政策的积极响应，有利于推动法治交通建设。

三、拟解决的主要问题

目前我市对高速公路管理的地方立法供给不足，在高速公路养护、路政、运营、应急等方面管理活动仍存在亟需解决的问题。

（一）高速公路保持良好技术状况和服务质量问题。“十二五”以来新建高速公路车流量小、收费效益较差，加之近几年新型疫情和经济下行，经营管理单位收益大幅度下降。投资主体多元、部分经营管理单位股东构成复杂，经营管理单位在落实高速公路设施养护资金上积极性、主动性不够，导致部分高速公路路段技术状况、路域环境和服务质量下滑，引起市民相关不满和投诉。

（二）高速公路行业监管体系建设问题。一是路网内各投资主体运行监测管理层级架构、路网运行评估分析机制需进一步统一，滑坡、泥石流等地质灾害，桥梁、隧道、高边坡等结构物病害等应急处置效率上存在堵点难点，ETC发行、收费服务质量、服务区节假日高峰服务水平、高速公路运营智能化管理仍存在短板，新旧路高接高枢纽互通管理纠纷多，道路交通安全管理体制改革后，行业管理手段需要优化，如何进一步发挥交通执法总队作用要慎重考虑。二是养护施工作业手续办理问题。公安交管部门要求养护施工和涉路施工事前均需报其审批同意后才能实施，一定程度上影响养护施工作业的及时性和效率。（《道路交通安全法》第三十二条规定涉路施工影响交通安全的应征得公安交管部门同意；《道路交通安全法实施条例》第三十五条仅规定养护施工作业现场安全设施及公安交管部门监督检查要求，未要求需征得公安交管部门同意。同时，以上施工审批未列为公安部门许可事项）
（三）清障救援设施设备配置、服务项目和收费问题。按照《收费公路管理条例》规定，高速公路清障救援主体为高速公路经营者，要配备相应的清障救援设施设备，但因收费经营效益差、大型特种救援设施设备采购及维护费用高、使用频率低等原因，高速公路经营者目前未配置足够的救援设备，改与社会救援单位签订服务协议，引入社会单位实施清障救援。我市高速公路清障救援服务项目和收费标准依照2012年印发的《高速公路清障救援管理规定》（渝价〔2012〕56号）执行。具体实践中，因运输形式和交通事故类型的变化，部分高频发生的服务项目如货物转运、洒落清理等没有列入收费标准，救援服务双方协商议价困难，即使现场议价达成一致，事后被服务方仍然质疑收费价格，不愿支付费用，导致纠纷投诉增多甚至引发“天价救援费”一类负面舆情，影响我市营商环境。

（四）公路用地和建筑控制区范围确定问题。《公路法》第五十六条规定，公路建筑控制区的范围由县级以上地方人民政府按照保障公路运行安全和节约用地的原则，依照国务院的规定划定。国务院《公路安全保护条例》第十一条规定了公路建筑控制区的范围从公路用地外缘起向外的距离标准。因此，确定公路建筑控制区的范围，需要在公路用地范围确定的基础上开展。但实践中存在问题，一是县级以上人民政府未开展确定公路用地范围的具体工作，二是现有法规、规章未依据《公路法》对公路用地范围进行补充规定。

（五）经营到期后设施处置问题。高速公路特许经营协议主要约定高速公路项目投资、建设和运营内容，将沿线服务区、广告等附属设施的经营权益一并打包，并约定项目经营到期后，高速公路及相关附属设施、经营权益应无偿移交政府。《公路法》对上述权益移交等处置事宜未做出明确规定，《收费公路管理条例》仅规定向省级交通主管部门办理移交手续前要经过鉴定和验收，公路应符合取得收费公路权益时的技术等级和标准。以服务区为例，经营过程中引入合作单位，拓展房车营地、汽配市场、农产品批发等多种经营形式，同时，服务区内加油站、加气站、充换电设施分别由能源企业经营，独立于服务区经营管理体系，对这些功能设施和经营权益，需要明确到期后的移交要求。

（六）改扩建高速公路收费年限及标准问题。通车年限较久的高速公路，亟需通过修建复线高速、原路拓宽改扩建等方式解决交通流量饱和及设施陈旧问题，满足沿线经济社会发展需求。采取原路拓宽扩建方式的，新路建设或运营期间，原路收费年限仍有剩余，扩建后存在收费年限如何核定、收费标准如何确定、原路新路不同投资主体资产和未行使的收费权益如何核算交割等问题，若不能顺利解决，将严重影响扩建项目的推进。

四、拟建立完善的制度措施

（一）明确高速公路经营企业优先保障资金用于高速公路养护。拟在《办法》中明确规定养护资金优先保障要求，高速公路经营企业要积极落实养护标准规范，加大投入保障，高速公路技术状况、养护资金安排及实施效果应满足特许经营协议相关约定和国家和我市相关规定。

（二）完善养护施工作业流程。拟在《办法》中明确高速公路养护施工作业报备制，无需审批同意，即高速公路经营者实施养护施工作业前，向交通执法和公安交管部门报告施工工期、施工方式、交通组织方式等施工组织安排，便于交通执法和公安交管部门按照相关法律法规实施监督管理。

（三）明确高速公路清障救援的服务内容和收费标准。拟在《办法》中明确高速公路经营者清障救援设施设备配置要求，清障救援服务项目和收费标准由市发展改革和市交通主管部门负责制定，按照高速公路运输方式、救援服务需求等及时增补、删减，便于为动态修订救援服务项目、收费标准提供依据，无需每次增加项目均请示市政府，提高清障救援服务质量和管理效率。

（四）明确高速公路用地范围。通过《办法》对《公路安全保护条例》进行补充规定，按照国家行业标准《公路工程技术标准》，对路基段等可正常确定公路用地范围的，以边沟（截水沟、坡脚护坡道）、路缘石等作为公路用地划定基准；无法以边沟（截水沟、坡脚护坡道）、路缘石等作为公路用地划定基准的特殊路段，以高速公路建设中征用的土地为公路用地，并在此基础上明确公路建筑控制区范围。

（五）完善经营权的转让程序和经营期限届满后的移交要求。《收费公路管理条例》第三十八条仅规定经营管理者按照国家有关规定向交通主管部门办理公路移交手续，此处移交的“公路”，指所有的公路路产，也即公路、公路用地、公路附属设施，包括服务区及沿线公路附属设施。因此，拟在《办法》中明确经营到期后高速公路设施和经营权益无偿移交政府的原则，移交时高速公路及附属设施应当处于良好技术状态。

（六）探索建立高速公路改扩建投资后收费年限重新核算标准。拟在《办法》中明确改扩建高速公路由原投资经营主体负责的，应当根据重新核定收费年限和收费标准，可以参考新增车道的工程决算、已分享通行费收入、剩余经营年限、车流状况、原有车道养护管理费用和投资回报率等因素来确定。


