重庆市科学技术奖提名公示

（2022年度）

一、项目名称
区域高速公路网数据治理与管控服务平台关键技术研发及应用二、提名单位及提名等级
重庆市交通局 科技进步三等奖

三、项目简介

近年来，随着物联网、互联网的不断深化应用，高速公路网实时产生的高速大数据已成为变革出行服务和运营管控的有效途径和必然选择。在重庆市科技局的资助下，项目团队瞄准国家高速公路数据智能的重大战略需求，紧扣山区高速公路对路网运行提效增能、出行服务安全便捷的目标，从高速公路大数据治理、大数据驱动的路网智能管控、基于大数据的智慧出行服务等主题，开展区域高速公路网数据治理与管控服务平台关键技术研究。

本项目基于区域高速公路网大数据研发的区域高速公路网数据治理与管控服务平台关键技术，突破了区域高速公路网数据采集、数据治理以及面向运营管控与公众出行的服务技术瓶颈，构建构建起基于大数据的便捷高效、安全可靠的区域高速公路网智能化运营管控和公众服务体系，实现路网运营管控的提质增效与公众服务水平的显著提升的目标。创新性成果如下：

（一）提出大数据驱动的区域高速公路网智能管控与服务新模式及总体架构

建立大数据驱动的区域公路网多部门、上下游纵横协同联动机制，形成区域高速公路网多源数据采集与传输、时空融合与集成、质量提升与数据服务的成套数据智能化技术与流程。按照“适用性、可实施性、先进性、完整性、全局性”等顶层设计原则，从整体出发，统筹考虑各方因素，加强顶层设计，避免各专业各自为政，确保整体工作思路清晰、有序开展。

（2） 突破了山区公路区域高速公路网大数据智能化治理技术

提出高速公路交通流数据质量检测方法，突破多源异构高速公路网数据分布式采集技术，创建区域高速公路网数据资源标准体系，建立多源异构高速大数据的时空融合模型，研发区域高速公路网大数据质量提升技术。从数据质量和可用角度，建立不同来源、多种模态、粗细粒度尺度不一的数据的融合方法，在此基础上，研发数据质量提升技术。为应用提供可靠可信数据。

（三）构建了基于大数据的区域高速公路网智能管控技术体系

实际中的高速公路的交通问题具有复杂性、非线性、非结构化等特点，但在交通参数表现出时变性的同时，在一定的时间尺度上（如：小时、日、周等），同一目标收费站或目标断面的交通参数（如：交通流量）的变化趋势往往会呈现出较强的相似性。本项目结合海量收费数据，采用机器学习方法，对路网运行状态进行预测。研发了基于机器学习与大数据的公路网运行状态预测技术，提出了大数据驱动的高速公路网闭环稽核方法，建立了数据驱动的全域高速公路资源优化配置模型。

（四）研发了面向全寿命周期的高速公路用户数字画像与行为分析模型

采用静态（含用户信用）与动态属性现结合的方式，通过手机与分析高速公路用户主要信息的数据之后，对用户的行为进行分析与识别，抽象出一个用户的特征。其中内部数据如入口流水、出口流水、高清卡口流水、自由流标识流水数据，外部数据如车辆证照，驾驶员证照、车辆类型、车辆品牌、车牌号等。利用大数据、互联网相关手段，构建ETC专有用户画像库，为基于大数据技术用户增值服务应用与稽查管理应用奠定基础。实现了高速公路运行状态与事件的定制化快速查询和应急救援服务。

（五）建成了具有山区特色的高速公路网大数据服务平台

基于大数据服务平台，形成高速公路相关的大数据技术标准和管理规范，实现高速公路各类业务数据的集中存储、清洗、治理，建立各业务板块主题数据库，为以大数据智能化为引领的创新驱动发展打下坚实基础。对内提升集团管理、业务水平和工作效率，对外提升公众出行服务能力，开发各业务领域的主题应用，以数据分析结果为导向，为管理部门提供科学的决策支持，为集团创造新的经济和社会价值。

项目研究成果获得专利21项，正申报发明专利9项、取得软件著作权 52 项、发表学术论文18篇。成果鉴定认为：“该项目研究成果总体达到国际先进水平，其中面向全寿命周期的山区高速公路用户数字画像技术、异常通行行为深度识别技术达到国际领先水平。”
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