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重庆市交通局关于
市政协五届四次会议第0308号提案的复函
刘文贤委员：
您提出的《关于成渝地区协同发展航空产业集群的提案》（第0308号）收悉。经与市教委、市发展改革委、市经济信息委、民航重庆监管局、市政府口岸物流办、市规划自然资源局认真研究办理，现答复如下：
去年，党中央、国务院印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，明确提出打造成渝世界级机场群，建设国际航空门户枢纽。成渝地区民航业发展基础好、潜力大，同时也是我国制造业的重要集聚区。大力推动成渝地区双城经济圈航空产业集群化发展，有利于在西部形成高质量发展的重要增长极，打造内陆开放战略高地，是引领科技进步、带动产业升级的重要支撑。

一、加快成渝世界级机场群建设。一是不断完善机场布局体系。成渝地区现有重庆江北、万州、黔江、成都双流、绵阳、宜宾、南充、达州、泸州等9个正在运行的机场。目前，江北机场正在加快T3B航站楼及第四跑道建设，天府机场将在今年投用，据《全国民用运输机场布局规划》，2025年机场数量将达到14个，成渝世界级机场群已初具规模，并正在加速发展中。二是积极争取国家部委支持。目前打造成渝世界级机场群已纳入《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》和《新时代民航强国建设行动纲要》等国家专项规划。今年4月，民航局在渝组织召开成渝地区世界级机场群建设调研座谈会，我市向民航局提出了出台成渝民航协同发展实施意见和航空产业发展规划，指导成渝世界级机场群建设等意见建议。民航局领导表示，将抓好统筹协调，推动区域机场合理分工定位，统筹基础设施建设、口岸开放政策，充分实现成渝机场群的协同效应。

我局将会同市级相关部门进一步加强与四川有关单位的沟通协调，共同向国家部委争取支持，推动成立成渝地区双城经济圈航空产业协调联络机制，协调国家层面编制成渝机场群和航空产业等发展规划，推动成渝地区航空产业高质量发展，打造“空中丝绸之路”。

二、持续推动航空产业发展。四川在军用航空器研发制造、民用大飞机大部件研制能力、工业级无人机和通用航空产业具有雄厚实力；我市目前正在建设国家级航空动力产业基地，建成后将具备涡轴、涡桨、涡扇等多系列、多型号先进航空发动机研发、批产和维修保障能力，川渝地区具有良好的航空维修产业发展基础。同时，我市充分利用利用中新合作平台、自贸区等政策，积极引进新加坡新科宇航飞机维修公司落地重庆，发展航空维修产业。市规资局配合两江新区已在江北机场东侧打造两江航空产业园，在新机场西侧预留了航空制造区用地，并在江北机场总体规划中布局有机务维修用地64公顷，支撑航空相关产业发展。

三、加快航空物流枢纽建设。一是明确枢纽机场功能定位。去年，市委常委会第154次会议研究重庆新机场工作时，要求加快重庆新机场建设，支持荣昌区推进通用机场规划建设。按照《重庆国际航空枢纽战略规划》，江北机场定位为重庆国际航空枢纽的核心机场，客货兼顾，重点打造国际客运枢纽功能，保障客机腹舱货运。重庆新机场定位为区域航空枢纽和航空货运枢纽，货运以国际航空物流转运中心功能为核心，重点保障全货机货运。目前，民航局已召开重庆新机场场址审查会，正加快推进前期工作。二是培育航空物流市场主体。已引进中国国际货运航空公司在渝设立分公司，还将加强与争取南航物流等货运航空公司、UPS等航空货运企业，争取在重庆设立转运（分拨）中心或分公司，壮大航空货运市场规模。三是加强配套政策支持。市政府口岸物流办目前正抓紧出台我市航空货运政策，统筹支持国际、国内货运发展，从货运航线航班奖励、货运中转集散、货运基地建设、等方面加大资金支持力度。

四、加强航空人才培养。目前，我市有重庆大学、重庆交通大学2所本科院校开设了航空航天工程、飞行器制造工程等2种航空航天类专业，本科在校生709人；重庆工业职业技术学院、重庆航天职业技术学院等13所高职（专科）院校开设航空地面设备维修、空中乘务、民航安全技术管理、民航运输、通用航空器维修等11种航空运输类专业，高职（专科）在校生5699人。我市航空人才结构和数量不断提升。市教委已积极采纳相关意见，从专业设置、人才培养等方面不断提升航空航天类人才培养质量。一是分类确定人才培养目标。引导相关高校合理确定航空航天领域高职、本科人才培养目标，加快培育我市航空航天产业亟需的各类技能型、研发型高素质人才。二是完善人才培养课程体系。引导相关高校修订完善人才培养方案，在飞行器制造技术、通用航空器维修等专业增设飞机维修课程，注重高素质技能型人才培养。三是加强校企合作。鼓励高校和科研机构联合职业培训机构，建立起稳定的校企合作关系，围绕技术合作、人才培养、员工培训、实习就业等方面，强化高层次航空人才培养，培育企业生产、建设、管理和服务一线所需要的高素质技术技能人才。

此复函已经我局许仁安局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进我们的工作。
重庆市交通局
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