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重庆市交通委员会关于
印发《重庆市公路水运工程安全生产
[bookmark: _GoBack]强制性要求》的通知
渝交委路〔2015〕81号

各区县（自治县）交通局（委），市公路局、委质监局，各有关单位：
修订后的《重庆市公路水运工程安全生产强制性要求》已经我委2015年第3次主任办公会审议通过。现印发你们，请遵照执行。原《重庆市公路水运工程安全生产强制性要求（试行）》（渝交委路〔2011〕110号）同时废止。

重庆市交通委员会 
2015年9月14日 



重庆市公路水运工程安全生产强制性要求

为预防公路水运工程发生群死群伤生产安全事故，保障人民群众生命和财产安全，促进我市公路水运工程的顺利实施，根据《安全生产法》、交通运输部《公路水运工程安全生产监督管理办法》、《公路工程施工安全技术规范》等有关法律、法规和标准规范，按照《关于加强公路水运工程质量和安全管理工作的若干意见》（交安监发〔2014〕233号）精神，结合我市实际，制定以下强制性要求。如有违反，我市各级交通主管部门及质量安全监督机构可按照国家、行业等有关法律、法规的规定进行处罚。本强制性要求适用于市级重点公路水运工程建设项目，其它公路水运工程建设项目可参照执行。
一、通用要求
（一）对危险性较大的分部分项工程必须编制专项施工方案，并附安全验算结果，经编制、计算、复核人员签字，项目总工程师、项目经理审核签字后报承建法人单位技术负责人（实行总承包的为总承包企业技术负责人和专业承包企业技术负责人）、总监理工程师审查同意签字后实施，由专职安全生产管理人员进行现场监督。
对以下施工安全风险高的，还必须组织专家论证、审查：
1．开挖深度超过（含）的基坑（槽）的土、石方开挖；开挖深度虽未超过，但地质条件、周围环境和地下管线复杂的基坑（槽）的土、石方开挖。
2．高度超过的滑坡处治；高度超过的深切坡；开挖深度超过的抗滑桩。
3．开挖深度超过的挖孔桩基础。水深超过（含）的基础及围堰工程。
4．单孔跨径及以上的梁拱现场浇筑、单孔跨径及以上的梁拱安装。采用挂篮、移动模架浇筑施工的桥梁上部结构。高度及以上，采用滑模、爬模、翻模、飞模浇筑的墩、柱、塔等。
5．不良地质隧道（岩溶、富水、穿越煤层、采空区或有断层、破碎带、高地应力等）、高瓦斯隧道和水底隧道；连拱、小净距（包括空间小净距）、浅埋与偏压、三车道及以上超大断面隧道。
6．码头和桥梁等水上施工中平面面积超过的钢作业平台。
7．体积超过的大体积混凝土浇筑。
8．水下工程中的爆破工程。
9．搭设高度及以上，搭设跨度及以上大型模板支撑体系；高度及以上脚手架等搭设与拆除工程。
10．采用悬臂吊机、缆索吊机、索道吊机施工的安装、拆卸工程。
11．上跨、下穿及影响邻近既有线路运行安全的工程。可能影响人员、车辆通行及周边设施安全的桥梁、码头拆除及采用爆破拆除的工程。
12．采用新技术、新工艺、新材料、新设备及尚无相关技术标准的危险性较大的分部分项工程。
专家论证、审查前，对于水深超过的围堰工程，施工单位应根据自身技术力量自行或委托具备设计资质的单位对钢围堰进行专项设计。同时，还须经有相应设计资质的单位进行审核验算，出具书面审核验算报告。对支撑高度及以上，搭设跨度及以上大型模板支撑体系或满堂支架，高度以上的脚手架搭设方案，建设单位应当组织设计单位进行安全复算。
（二）施工临时用电必须采用“TN-S”系统。施工现场临时用电方案应当由专业电气工程技术人员编制，并必须经施工单位技术负责人、监理工程师审查同意签字后实施，由专职安全生产管理人员进行现场监督。经项目部组织验收合格、验收人员签字后方可投入使用。
（三）严禁在泥石流、滑坡体、洪水位以下等危险区域设置施工驻地。
（四）严禁违规立体交叉作业。
（五）严格施工作业区域管理，施工车辆必须凭证出入，严禁非工程施工的机动车辆（特别是客运车辆）驶入施工作业区域。
（六）特种设备必须经检测检验合格并取得使用登记证，由持证上岗人员操作。严禁起重设备、工程机械、载重汽车、自卸汽车等违规载人。
（七）中等以上降雨期间严禁在基坑（槽）内施工作业；雨后进入基坑（槽）作业前，必须进行全面检查，并做好检查记录，确认无异常后，方可恢复施工。抗滑挡墙必须严格按照设计要求跳槽施工。
（八）人工挖孔桩施工，在人员进入桩孔前应先通风15分钟以上，并经检测确认孔内空气符合《环境空气质量标准》（GB 3095）规定的三级标准浓度限值。人工挖孔作业时，应持续通风，现场应至少备用1套通风设备。桩孔口应搭设双排脚手架围栏，设置遮雨、遮阳棚；孔口及出入桩孔必须佩戴安全帽、安全带和防坠器。抗滑桩必须严格按照设计要求间孔施工。
二、桥梁工程
（九）桥梁墩柱施工必须设置人员安全通道和可靠的操作平台；斜拉桥、悬索桥、悬臂浇筑的箱梁桥主墩（塔柱）高度超过后必须安装附着式人员升降电梯。
（十）墩柱钢筋笼安装高度不得大于，模板安装高度不得大于，混凝土一次性浇筑高度不得超过，混凝土的浇筑速度不得大于/h，待浇段模板与基模之间、模板节段之间、模板块件之间必须上满拧紧全部螺栓，地锚及缆风绳的设置必须安全可靠。
（十一）滑模、爬模、翻模、挂篮等安装、拆卸、移动和未固定、锚固前，必须有技术人员现场指挥和专职安全员进行现场监督。行走必须设置限位和防倾覆装置，作业面必须设置安全护栏和防护网。未就位锚固前，确需进入检查、观察的人员不得超过2人。
（十二）预制梁、板运输、架设必须落实专人指挥，统一协调。T梁存放、运输、安装过程中必须采取可靠的防倾覆措施，T梁堆放不得超过两层。T梁桥未完成横隔板主筋焊接、不能确保T梁稳定前，严禁在梁上运梁、架梁；梁、板运输设备必须由具备相关资质的专业厂家制造，有出厂检验合格证书，有专人经常进行检查和维护保养，并备有紧急制动措施；运输前设置防止构件倾覆、滑落的安全措施；架桥机的纵、横移轨道必须使用材质坚硬的垫块支垫，轨道两端必须设置可靠的限位装置。梁、板临时支座设置必须符合设计和规范要求，确保安全可靠。
（十三）大型支架搭设前必须进行强度、刚度、稳定性及地基承载力验算；对土质地基、填筑地基、软岩地基必须进行加固处理，完善排水设施并加强施工过程中的沉降观测；支架、脚手架必须设置足够数量的剪刀撑。支架的高宽比大于2时，应扩大下部架体尺寸或采取其他增加支架稳定性的措施。承重支架在使用前，必须按规定对基础和支架进行加载预压。冬季、雨季施工，必须采取可靠措施，防止雨、雪作用造成预压荷载超限。
（十四）挂篮、移动模架、滑模、爬模等大型非标专用设备必须经过设计、制造（改造）、安装、使用、监理等各方联合验收合格，并经过荷载试验合格及安全技术交底，在操作人员经培训考核合格熟练掌握操作规程之后方可投入使用。
（十五）上跨桥梁施工必须设置警示标志、标牌、彩灯带、防冲撞沙袋堆及安全防护棚等安全设施，并设置专人值守，做好交通组织和管理。
三、隧道工程
（十六）台阶法开挖隧道应根据围岩条件和初期支护钢架间距确定台阶上部开挖循环进尺，上台阶每循环开挖支护进尺Ⅴ、Ⅵ级围岩不应大于1榀钢架间距，Ⅳ级围岩不应大于2榀钢架间距。
台阶下部断面一次开挖长度应与上部断面相同，且不得大于。
Ⅳ级及以上围岩仰拱每循环开挖长度不得大于，不得分幅施工。仰拱到掌子面的距离，Ⅲ级围岩不得大于，Ⅳ级围岩得大于，Ⅴ、Ⅵ级围岩不得大于。
二次衬砌距掌子面的距离，Ⅳ级围岩得大于，Ⅴ、Ⅵ级围岩不得大于。
特殊地质不良路段的隧道开挖面到二次衬砌之间现场人员合计不得超过29人。
（十七）隧道施工单位应在施工方案中明确劳动力配备计划，确定工程用工量，并编制专业工种劳动力计划表，在施工中严格按照方案安排人员作业。高度风险及以上隧道在初期支护未封闭成环段，除开挖工序外，其他工序作业人员总数不得超过9人，其中排险和装药工序不得超过2人。
（十八）含有瓦斯等有毒有害气体的隧道，必须设置专业持证人员进行有毒有害气体的监测并加强洞内通风；高瓦斯隧道必须使用防爆型机具施工，并设置自动检测报警系统；隧道贯通前严禁双洞或单洞双向开挖，单洞单向洞内及洞外正面影响范围内的人员合计不得超过29人。
（十九）隧道开挖面至二次衬砌之间，必须设置直径不小于、壁厚不小于的钢管救生通道。开挖面范围内必须储备应急照明灯、食品、饮用水和必要的急救药品，并进行明显标示和定期检查、更换，确保在有效期内。
（二十）隧道施工进洞后，必须安装机械通风设备供风，风口距离开挖面不得大于，每台风机必须单独安装电表以便核对开机供风时间。逆坡施工隧道必须配备足够的排水设备和救生设施。
（二十一）隧道施工必须按规定开展监控量测和超前地质预报。岩溶、富水、含有瓦斯等有毒、有害气体，穿越煤层、采空区或有断层、破碎带等不良地质的隧道，必须用水平钻孔和打短斜孔方式进行超前预报复核。全断面开挖水平钻孔不得少于5个，分步开挖水平钻孔不得少于3个，钻孔深度不得小于，前后两次钻孔搭接长度不得小于。打短斜孔的长度宜为5～8m。
四、水上施工
（二十二）陆用施工机械上驳船组合作业必须制定专项施工方案，附具船舶稳定性和结构安全验算结果，并对陆用机械在驳船上的作业条件作出具体规定。
（二十三）施工船舶严禁在桥梁墩台、钢围堰、水上施工作业平台、未成形的码头或其它构筑物上系挂缆绳。
（二十四）出现水域超过警戒水位，或水位涨、落迅速以及6级以上大风或水上工况条件超过施工船舶作业性能时，必须停止作业。
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